

中国外交正悄然加入一项新话题——高铁。中国积极向世界各国展示高铁技术，中国高铁“出海”步伐正在加快。



东盟部长乘坐高铁

近日，东盟经贸部长代表团乘坐高铁从上海到达北京。这条1318公里的高铁，运行全程约5小时，开通两年来上座率快速增长，繁忙时段最小发车间隔5分钟。

国务院总理李克强在会见代表团时，对东盟经贸部长从中国南方乘高铁到北京表示赞赏。他说，这是中国高铁一次名符其实的“路演”。

与此同时，国外不少国家也加快了高铁建设步伐。澳大利亚积极升级基础设施，已就建造首



中国总理亲自推销

上月，李克强总理访问泰国期间，与泰国总理英拉共同出席“中国高铁展”。据《中泰关系发展远景规划》，中方有意参与泰国高铁项目建设，愿以泰国农产品抵偿部分项目费用，泰方表示欢迎。这一合作方式被形容为“大米换高铁”。

不久，李克强总理在北京会见澳大利亚总督布赖斯时也向其介绍中国高铁。他说，中国高铁技术先进，安全可靠，具有成本优势，希望双方就此探讨开展合作。

## 中国技术相当成熟 积极开拓周边市场

# 高铁提速 出海

### 具备三大竞争优势

技术、安全性和成本三大优势构成中国高铁的竞争力。

中铁总公司科技管理部部长周黎表示，多年来，中国不断吸收、消化、学习和借鉴世界先进高铁技术，通过自主创新形成了自己的技术，这是对世界各国高铁技术发展的汇集。中国具有集成世界各国高铁技术的能力和经历。

中国高铁运营里程已接近1万公里。舒适、快捷的高铁大大提升了中国人出行的幸福感。京沪高铁公司表示，截至今年6月30日，京沪高速铁路开通运营已满两周年，开通第二年客运量同比增长四成。

中国工程院院士、铁路专家王梦恕说，中国每公里高铁工程费用为1.3亿元人民币，加上管理费用和拆迁成本，每公里约为2亿元人民币，低于日本、英国、德国等国。中国高铁连点成网后，产业化优势也降低了其成本。

中国高铁走出去的步伐也不断加快。近日，中国南车获得来自意大利的订单，向其提供高铁核心配件转向架，这意味着中国高铁核心零配件获得欧洲市场认可。此前，中国高速动车组铝合金车体大部件曾销往欧洲。

北京交通大学经济管理学院副教授李红昌说，高铁全面输出并不是简单的贸易出口，还涉及经贸、金融等多种因素，需要双边高层力量共同推动。中泰高铁合作模式一旦形成，有望在其他国家推广。

李红昌认为，中国时速200公里以及时速250公里的高铁在应用上有相当成熟的经验，具有较强国际竞争力，应该成为对外输出的重点。

(新华社北京电 记者韩乔、左为、张钟凯)

## 国务院督查低保政策落实

据新华社北京11月4日电 国务院决定从11月上旬开始，派出5个督查组，对部分省(区)最低生活保障政策落实情况开展专项检查。10月31日，国务院办公厅召开督查工作动员部署会议，就做好实地督查工作做出部署、提出要求。

此次督查工作的重点是检查各地最低生活保障政策机制完善、审核审批程序执行、资金和人员保障等有关情况。国务院督查组将检查地方政府出台最低生活保障有关配套政策和低保对象动态管理情况；核查低保申请、审核、审批、公示和发放等各个环节规范执行、公开透明情况；检查低保资金安排、发放和管理情况，以及基层低保工作人员配备和工作经费安排情况等。听取困难群众和基层工作人员的意见、建议，总结好的经验和做法。对督查中发现的问题，国务院督查组将督促地方认真核实并及时整改。

## 两岸企业家紫金山峰会举行 俞正声出席并致辞

本报南京11月4日电 (记者申琳、孙立极) 由两岸企业家峰会主办的2013两岸企业家紫金山峰会4日下午在南京开幕，中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席并致辞。

俞正声表示，海峡两岸分别成立两岸企业家峰会，汇聚两岸企业家的力量，共同致力促进经济合作的扩大深化，顺应了两岸经济共同发展的需要，有利于增进两岸同胞福祉，有利于夯实两岸关系和平发展的经济基础，有利于壮大中华民族经济的整体实力。

600余位两岸知名企业家和经济界人士将围绕“两岸产业合作新局——挑战与对策”主题和7个专题进行交流研讨。开幕式前，俞正声会见了萧万长等台湾参会主要代表。

## 省部级干部学习贯彻习近平系列讲话 刘云山出席研讨班开班式

本报北京11月4日电 (记者倪光辉) 省部级干部学习贯彻习近平总书记系列讲话精神研讨班第一期4日在中央党校开班。中共中央政治局常委、中央党校校长刘云山出席开班式并讲话，强调习近平总书记系列重要讲话为我们新的起点实现新的奋斗目标提供了基本遵循，要以高度的政治自觉抓好学习贯彻，切实把思想和行动统一到讲话精神上来。

为深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，经中央批准，对县级以上领导干部进行集中轮训。从今年11月到明年上半年，中组部和中央党校举办7期省部级干部研讨班。刘奇葆、赵乐际、杜青林、赵洪祝出席开班式。

## 中葡论坛今在澳门举行 汪洋会见葡语国家领导人

本报澳门11月4日电 (记者苏宁) 国务院副总理汪洋今天在澳门分别会见出席中国—葡语国家经贸合作论坛(澳门)第四届部长级会议的几内亚比绍过渡政府总理德巴罗斯、葡萄牙副总理波尔塔斯、东帝汶副总理拉萨马，并礼节性会见巴西副总统特梅尔。

汪洋欢迎各国领导人出席本届论坛，希望葡语国家继续积极支持论坛发展，与中方共同努力，充分发挥这一政府间多边合作机制的作用，提升中国与葡语国家的友好合作水平。

中国—葡语国家经贸合作论坛第四届部长级会议将于5日在澳门举行。本届论坛以“新起点、新机遇”为主题，活动包括中葡论坛开幕式暨论坛成立十周年庆祝大会、中葡论坛企业家暨中葡合作发展基金项目对接会，并举行双边会见、部长级会议、纲领签署仪式、论坛十周年图片展等多项活动。

又电 国务院副总理汪洋今天下午在澳门会见了澳门特别行政区行政长官崔世安。

## 10人竞逐第二批潜航员 6人有望驭“蛟龙”

本报北京11月4日电 (记者余建斌) 我国第二批潜航员选拔日前结束全部测试环节和内容。10名考生被确定为目标人选，包括7名男性和3名女性，最终选拔结果将于本月下旬公布。

11月1日—2日，10名目标人选接受了医学复核、幽闭测试和氧敏感测试。专家组还将对他们进行家庭情况和心理调查等，最终形成推荐名单，上报国家海洋局潜航员选拔领导小组。

第二批潜航员学员选拔报名从7月2日开始，共有200多名考生报名。根据专业、年龄和身高条件，国家深海基地管理中心筛选了130名考生进入初选，其中39名为女性。经过晕船测试和综合面试，10人被确定为目标人选。

据介绍，最终名单会确定6人。进入名单的考生还要经过专业基础培训、体能培训、陆地水池培训和海上实践培训等。整个过程大概需要两年的时间，只有完成全部培训才能成为正式的潜航员。

图为目标人选接受氧敏感测试。(CFP图片 来自新华网)



## 外交部发言人发表谈话 强烈不满借10·28事件 攻击中国民族宗教政策

据新华社北京11月4日电(记者张鹏雄、侯丽军)外交部发言人洪磊4日在北京表示，个别别和势力将一小撮恐怖极端分子针对无辜平民和游客的暴力恐怖行径同民族宗教问题挂钩，甚至以此作为借口攻击中国的民族宗教政策，这是对恐怖分子的纵容，中方表示强烈不满。

在当天记者会上，有记者问，北京市警方已公布10月28日汽车冲撞天安门金水桥无辜人员和游客事件的初步调查结果，但CNN等个别媒体却质疑中方对事件定性，批评中国的民族宗教政策，甚至对涉恐恐怖分子表示同情。中方对此有何评论？

洪磊说，中国政府依法保护全国各族人民包括宗教信仰自由在内的各项权利。中国一贯坚决反对、依法严厉打击一切形式的恐怖主义，反对任何人以任何名义实施或支持恐怖主义活动，反对在对涉恐问题上实行“双重标准”。

洪磊表示，有关媒体在这一问题上应明辨是非，以客观公正的态度进行报道，而不是相反。

## 要求澳方解释监听活动

据新华社北京11月4日电(记者张鹏雄、郝亚琳)外交部发言人洪磊4日在北京表示，中方已要求澳方对有关监听活动作出澄清和解释，两国应共同维护中澳关系的健康稳定发展。洪磊说，此前外交部发言人已就媒体称澳

## 美勿在钓鱼问题上选边站

据新华社北京11月4日电(记者张鹏雄、刘华)外交部发言人洪磊4日在北京表示，钓鱼岛是中国的固有领土，美方应恪守中立，不要选边站队。

在当天例行记者会后，有记者问，《华尔街日报》日前发表社论称，美国政府应明确承认钓鱼岛主权属于日本，并称中国对钓鱼岛宣示主权不仅强化了美日同盟，同时使美日强化了同东南亚各国的关系。中方对此有何评论？

洪磊说，中方注意到有关报道。我愿强调：第一，钓鱼岛是中国的固有领土，第二次世界大战结束时的有关国际文件已在法律上确认钓鱼岛应归还中国。上世纪70年代初美日私相授受钓鱼岛是非法和无效的，并不能改变钓鱼岛主权属于中国的事实。第二，目前钓鱼岛紧张事态是日方一手造成的，是日方企图改变现状，而不是中方。第三，美方不是钓鱼岛争议当事方，应恪守中立，不要选边站队。

驻华使领馆参与美有关监听活动阐述了中方立场。我们已要求澳方对此作出澄清和解释。我们要求外国驻华机构和人员遵守《维也纳领事关系公约》、《维也纳领事关系公约》等国际条约，不从事与其职务和身份不符的活动。

## “国进民退”是个伪命题

■ 胡鞍钢

过去10年是中国民营企业快速发展的黄金十年，不仅创下了中国纪录，也创下了世界纪录。然而海外一些媒体，却总揪住“国进民退”不放，并有大力讨伐中国国有企业之势。

中国民营企业的发展历史只有20多年时间，却是爆发式发展。大体经历了从无到有，从小到大，从大到超大规模成长的阶段。

1990年全国城镇私营企业就业人员数为57万人，占城镇就业总数的0.3%。农村私营企业就业人员为113万人，占农村就业总数的0.2%，全国合计170万人，占全国就业总数的0.26%。这是1992年之后中国创建社会主义市场经济体制的民营企业的起点。

党的十四届三中全会对建立社会主义市场经济体制作出了十年规划和重要部署，也成为发动中国民营企业的强大推动力。

到2002年，全国城镇私营企业就业人数达到了1999万人，相当于1990年的35倍，年平均增长率为34.5%；农村私营企业就业人数也达到了1411万人，相当于1990

年的12.5倍，年平均增长率为23.4%。

党的十六届三中全会对完善社会主义市场经济体制作出了十年规划和重要部署，并对大力发展和引导非公有制经济提出了鼓励性政策。由此，中国民营企业进入发展的黄金十年。

这里仅以规模以上工业中民营企业发展为例。2002—2012年，企业数增长了2.84倍，年平均增长率为14.4%，即使是有大量的民营企业退出市场或破产，但是“出生率”大大高于“死亡率”，是世界上最高的增长率；资产总额增长了17.4倍，年平均增长率为33.1%，平均每个企业的资产额，从1788万元增加至8059万元，可能是世界上企业资产增长最快的纪录；主营收入增长了22.9倍，年平均增长率为37.3%，同样也是世界增长最快的；利润总额增长了40.2倍，年平均增长率为45.0%，尽管许多企业亏损或者不盈利，但总体而言中国的民营企业是世界上最赚钱的企业群体。

从民营企业与国有企业的各自优势来看，以规模以上工业企业为例，2012年私

营企业的就业比例为32.8%，国有企业的就业比例为19.9%；私营企业的税金及附加比例为13.0%，国有企业为70.3%。显然，私营企业的显著贡献是创造就业，而国有企业的显著贡献是创造税收。这样的话，两者优势互补，都对国家作出了各自的重大贡献。

“东方巨人”的“两条腿走路”，既不同于传统的计划经济体制下只有公有制经济的“一条腿”，也不同于西方市场经济主要基于私有经济的“一条腿”。两条腿走路要大大优于一条腿走路，走得稳、走得快、走得长。

可以预期，党的十八届三中全会将对未来10年中国全面深化改革作出规划和战略部署。无论是国有企业还是民营企业，都会延续过去10年的黄金发展期，不仅有更多的国有企业、民营企业进入世界500强并超过美国，而且也将使中国逐步成为世界最大的对外贸易体、经济体。

(作者系清华大学国情研究院院长)



本栏目主持人：陈振凯